
Eπιστημονικό Bήμα, τ.6, - Mάρτιος 2007

Ολοήμερη εκπαίδευση. Η ευρωπαϊκή εμπειρία και η
περίπτωση της Ελλάδας

Ιωάννης Θωίδης και Νικόλαος Χανιωτάκης
Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας και Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια έχει αναζωπυ ρωθεί στις ευρωπαϊκές χώρες η συζήτηση
για τα προγράμματα ολοήμερης εκπαίδευσης, ιδιαίτερα μετά τη γνωστοποίηση
των απο τελεσμάτων της έρευ νας «PISA» (Programme for International Student
Assessment, Πρό γραμμα Διεθνούς Αξιολόγησης Μαθητών), η οποία πραγμα-
τοποιήθηκε από τον Ο.Ο.Σ.Α. Στον πυ ρήνα αυτής της συζήτησης βρίσκεται το λε-
γόμενο «PISA σοκ», η αιφνιδιαστική, δηλαδή, για κάποιους διαπίστωση ότι οι
χώρες που διαθέτουν ολοή μερα σχολεία, και γενικότερα οργα νωμένη ολοήμε-
ρη εκπαίδευση, αγωγή και φρο ντίδα, παρουσίασαν τα καλύτερα συ γκρι τικά απο -
τελέσματα (π.χ. Φιλανδία, Ολλανδία) (OECD, 2001· 2003)1. Ένα ενδιαφέρον
στοιχείο της έρευνας ήταν ότι δεν περιορί στηκε μόνο στην αξιολόγηση των γνώ-
σεων που αποκτούν οι μαθητές στο σχολείο, αλλά εξέτασε και την ικανότητα
των μαθητών να αξιοποιούν και να εφαρμόζουν τις γνώ σεις αυτές σε συγκεκρι-
μένες καταστάσεις και προβλήματα. Τα αποτελέσματα της έρευνας που αφο -
ρούν τη χώρα μας είναι μάλλον ανησυχητικά, αφού διαπιστώθηκε ότι οι έλλη-
νες μαθητές αδυνατούν να χρη σιμοποιήσουν τις γνώσεις που παίρνουν στο σχο-
λείο για να αντιμετωπίσουν τις προκλή σεις της καθημε ρινής ζωής. Πιο συγκεκρι -
μένα, το 2000, σε σύνολο 31 χωρών η χώρα μας κατα τάχθηκε στην 25η θέση ό-
σον αφορά το γνωστικό και επιστημονικό αλφαβητισμό, και στην 28η θέση όσον
αφορά το μαθηματικό αλφαβητισμό. Το 2003, και σε σύ νολο 40 χωρών, κατέ λαβε
την 32η θέση στα μαθηματικά, την 30ή θέση στην αναγνω στική ικανό τητα κατανόη -
σης κειμέ νου, την 30ή θέση στις φυσικές επιστήμες και την 32η θέση στην επίλυ-
ση προβλημά των (εφημ. Η Καθημερινή της Κυρια κής, 12-12-2004).

Ένα κεντρικό συμπέρασμα της έρευνας PISA είναι ότι οι χώρες που βρέθη-
καν στις υψηλές θέσεις της κατάταξης διαθέτουν συστήματα ολοήμερης εκπαί-
δευσης, τα οποία καταφέρνουν να συνδέσουν τη διδασκαλία με τη διαμόρφωση

1 Η έρευνα πραγματοποιήθηκε το 2000 και το 2003 και βρίσκεται σε εξέλιξη. Στην πρώτη φάση (2000)
συμμετείχαν 4.000 μα θητές ηλικίας 15 ετών, ενώ το 2003 έλαβαν μέρος 4.620 μα θητές της ίδιας ηλι κίας. 
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του ελεύθερου χρόνου των μαθητών, συστήματα δηλαδή που δεν παραμένουν μό-
νο στις επιδόσεις, αλλά δίνουν έμφαση στη λεγόμενη κοινωνική μάθηση και συ-
μπεριφορά. Στον ευ ρωπαϊκό χώρο τα αποτελέσματα της έρευνας PISA οδήγη-
σαν στη συνειδητοποίηση της ανάγκης να συνδεθεί με συστηματικό τρόπο η σχο-
λική μάθηση με τα προβλήματα και τις καθημερινές εμπειρίες της ζωής των μα-
θητών. Στο πλαίσιο αυτό, το σχολείο καλείται να ανοίξει τις πόρτες του στους ε-
ξωσχολικούς χώρους μάθησης, να τους αξιοποιήσει αλλά και να συμ βάλει στην
παραπέρα ανάπτυξή τους. 

Σε χώρες με μακρά παράδοση στο ημιημερήσιο σχολείο η έρευνα PISA έδω-
σε την αφορμή για έντονες συζητήσεις σχετικά με την επέκταση του ολοήμερου
σχο λείου, το άνοιγμα του σχολείου και την αναγκαιότητα της σύνδεσης και συ-
νεργασίας τυπικών και μη τυπικών μορφών εκπαίδευσης και φροντίδας. Η δη-
μοσιοποίηση των συμπερα σμάτων του PISA έδωσε στην πραγματικότητα μια ε-
πιπρόσθετη ώθηση προς την κα τεύθυνση της ολοήμερης εκπαίδευσης και του ο-
λοήμερου σχολείου. Εξάλλου, οι κοι νωνικοοικονομικές προϋποθέσεις για τη
στροφή του σχολείου σε αυτή την κα τεύ θυνση προϋπήρχαν (π.χ. αυξανόμενη
είσο δος της γυναίκας στην αγορά εργα σίας). Σε αντίθεση με άλλες ευρωπαϊκές
χώρες που δεν παρουσίασαν καλά αποτελέσματα στην έρευνα PISA, στην Ελλά-
δα τα αρνητικά αποτελέσματα απασχόλησαν ελάχιστα τον επιστημονικό κόσμο,
ενώ η ίδια η έρευνα δέχτηκε έντονη κριτική από τους επί σημους εκπαιδευτικούς
φορείς.

Στη συνέχεια θα προσπαθήσουμε να δώσουμε μια εικόνα της ολοήμερης εκπαί -
δευσης στην Ευρώπη, α) παρουσιάζοντας τα βασικότερα μοντέλα και τύπους
ολοή μερων σχολείων που υπάρχουν και β) χρησι μοποιώντας ως παραδείγματα
μερικές από τις χώ ρες με παράδοση στο ολοήμερο και στο ημιημερήσιο σχο-
λείο.

Από την επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας προκύπτει ότι η έννοια του
ολοήμερου σχολείου είναι αρκετά ασαφής, δεδομένου ότι υπάρχουν πολλές και
δια φορετικές πρακτικές εφαρμογές, ενώ οι απόψεις και οι θέσεις που εκφρά-
ζονται δια φοροποιούνται επίσης σε μεγάλο βαθμό μεταξύ τους (Θωίδης, 2000).
Μάλιστα, όσον αφορά τις αγ γλοσαξωνικές χώρες, δεν υπάρχουν μελέτες και έ-
ρευνες που ασχολούνται με τη γενι κότερη προβληματική και τις επιδράσεις του
ολοήμερου σχολείου. Αυτό συμβαίνει, επειδή σε αυτές τις χώρες το σχολείο ή-
ταν πάντα ολοήμερο και δεν απα σχολεί ως τέ τοιο τον επιστημονικό, δημόσιο
και πολιτικό διάλογο. 

Το ολοήμερο σχολείο και γενικότερα τα ολοήμερα προ γράμματα εκ παίδευσης
έχουν απασχολήσει και σε παλαιότερες εποχές τόσο το χώρο της Παιδα γωγικής
όσο και τους άμεσα εμπλεκόμενους με τα εκπαιδευτικά θέματα, γονείς και
εκπαιδευτι κούς. Ήδη από το 19ο αι ώνα το ολοήμερο ήταν μία συνηθισμένη μορ-
φή σχο λείου σε πολ λές ευρω παϊκές χώρες. Μέχρι τον πρώτο παγκόσμιο πόλε-
μο τα σχολεία στην Ευ ρώπη ήταν «ολοήμερα», με την έννοια ότι η διδασκαλία



γινόταν πριν αλλά και μετά το με σημέρι (παραδοσιακό ή διδακτικό ολοήμερο
σχολείο) (Ludwig, 1993· 1995:69). Το εν διάμεσο δίωρο διάλειμμα δεν ανήκε στην
περιοχή ευθύνης του σχολείου. 

Μετά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο παρατηρήθηκε μια σταδιακή ανανέωση
των σχο λείων που ήταν ορ γανωμένα σε ολοήμερη βάση (Appel/ Rutz, 1998). Σε
αυ τές τις αλ λαγές καθοριστικό ρόλο είχε η Μεταρρυθμιστική Παιδαγωγική.
Παιδαγω γικά κι νή ματα και σχολικά μοντέλα όπως το Jena Plan του P. Petersen,
το Σχολείο Εργασίας του G. Kerschensteiner, το ενιαίο σχολείο του Paul
Oestreich κ.ά. συμπε ριέλαβαν τά σεις και απόψεις προς την κατεύθυνση της ο-
λοήμερης σχολικής αγω γής. Μετά το δεύ τερο παγκόσμιο πόλεμο αυξήθηκαν α-
κόμη περισσότερο οι απαιτή σεις για τη λει τουρ γία ολοήμερων σχολείων, κυ-
ρίως λόγω των προβληματικών μετα πο λεμι κών συνθηκών ζωής (Θωίδης, 2000). 

Ωστόσο, η ολοήμερη εκπαίδευση δεν γενικεύτηκε σε όλες τις χώρες της Ευρώ -
πης και έτσι στα τέλη του εικο στού αιώνα διαπιστώθηκε ότι, ενώ στις χώρες της
Ευ ρωπαϊκής Ένωσης οι χρόνοι της εργα σίας αλλά και της κοινωνικής ζωής έ-
χουν αλ λά ξει ραγδαία, οι χρονικοί ρυθμοί του σχολείου έχουν γενικώς παρα-
μείνει σταθεροί και δεν έχουν προσαρμοστεί στις αλλα γές αυτές. Επι πλέον, στην
παγκοσμιοποιημένη πια κοινωνία της γνώσης το σχο λείο δεν μπόρεσε να αντα-
ποκριθεί στο θεμε λιώδες αί τημα για ισότητα ευκαιριών (Schmidt, 1994). Όλα αυ-
τά ισχύουν με το παραπάνω και για την Ελλάδα, η κοι νωνία της οποίας φαίνε-
ται να διανύει ένα στάδιο εκσυγχρονι σμού και προσαρμογής στη νέα πραγμα-
τικότητα που διαμορφώνεται διεθνώς (Πυρ γιω τά κης, 2001).

Μοντέλα ολοήμερης εκπαίδευσης

Στον ευρωπαϊκό χώρο υπάρχει σήμερα μία μεγάλη ποικιλία ολοήμερων σχο -
λείων, τα οποία χαρακτηρίζονται από ένα πλουραλισμό παιδαγωγικών αντιλή-
ψεων και πρακτικών, που εκτείνεται από το παραδοσιακό ολοήμερο σχολείο
μέχρι τα εναλ λακτικά σχολεία ολοήμερης διάρκειας (Ludwig, 1993). Ένας πρώ-
τος, γενικός δια χω ρισμός τους μπορεί να γίνει με βάση τη δια μόρφωση του με-
ταμεσημβρινού προ γράμ ματος, σε ανεξάρτητα και σε ενσωματωμένα ολοήμερα
σχολεία. 

Στα ανεξάρτητα μοντέλα η δι δασκαλία περιο ρίζεται στο προ με σημβρινό πρό -
γραμμα, ενώ στα ενσωματωμένα οι προμεσημβρινές και οι μεταμεσημ βρινές
δραστη ριότητες αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο (Μπουζάκης, 1995). Με κριτή ριο
την υποχρε ωτικότητα ή μη του προσφερόμενου προγράμματος τα ολοήμερα σχο-
λεία διαφορο ποιούνται σε κλειστά και σε ανοιχτά ολοήμερα (Δεμίρο γλου, 2005).
Είτε με τη μία είτε με την άλλη μορφή το ολοήμερο σχολείο αποτελεί σήμερα τον
κανόνα τόσο στον ευρωπαϊκό χώρο όσο και στα πε ρισσότερα εκπαιδευ τικά συ-
στήματα του υπόλοιπου κόσμου (Allemann-Ghionda, 2003· Appel & Rutz,
1998:95· εφημ. Το Βήμα της Κυ ριακής, 19-02-2006).

Συνήθως τα ολοήμερα εκπαιδευτικά προγράμματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση
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δεν περιλαμβάνουν αποκλειστικά το σχολείο. Στα καθήκο ντα εκπαίδευσης και
φροντίδας συμμετέχουν σχεδόν πάντα, λιγότερο ή περισσότερο, και άλλοι φο-
ρείς, όπως η Το πική Αυτοδιοίκηση, η Εκκλη σία, διάφορα ιδρύματα και φορείς.
Γενικότερα, στα ολο ήμερα εκπαιδευτικά προγράμματα εξα σφαλίζεται μια σύ-
ζευξη και συνεργασία θεσμι κών μορφών τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης,
στις οποίες συμ μετέχει ενίοτε και η οικογένεια (Coelen, 2004· Otto & Coelen,
2004). Εξαιρέσεις αποτε λούν τα εκπαι δευτικά συστήματα της Ελλάδας, της Αυ-
στρίας, της Σουηδίας και της Γερμανίας, όπου σπάνια παρατηρείται τέτοιου εί-
δους συνεργασία (Coelen, 2003). 

Οι χώρες εκείνες στις οποίες ο θεσμός του ολοήμερου σχολείου έχει μια μα-
κρά παράδοση και είναι αρκετά διαδεδομένος είναι η Αγγλία και Ουαλία, η
Γαλλία, η Ισπανία, η Ολλανδία και το Βέλγιο (Schmidt, 1994). Αντίθετα, σε χώ-
ρες όπως η Γερμανία, η Ιταλία, η Δανία, η Πορτογαλία και η Ελλάδα κυριαρχεί
το παραδοσιακό ημιημερήσιο σχολείο (Renz, 1994· Allemann-Ghionda, 2005).
Πρέπει να επισημά νουμε, ωστόσο, ότι ο παρα πάνω δια χωρισμός σε χώρες με ο-
λοήμερο ή με ημιημερή σιο σχολικό προσανατολι σμό παρου σιάζει δυσκο λίες και
αποτελεί ίσως μία σχημα τική μόνο διάκριση. Η διευ ρυμένη σχολική λειτουργία
–σε μερικές από τις παραπάνω χώρες– με προμεσημβρινό και μεταμεσημβρινό
πρόγραμμα δεν σημαί νει απαραίτητα ότι το σχολείο αναλαμβά νει επιπλέον κοι-
νωνικά και παιδαγωγικά καθήκοντα (δρα στηριότητες ελεύθερου χρόνου, κοι-
νωνική μάθηση κ.ά.) και ότι απο τελεί ένα ολοή μερο σχολείο με σαφή παιδαγω-
γική αντίληψη και προσανατολισμό. Τελευταία υπάρ χει μία τάση προσέγγι σης
και αλληλοσυ μπλήρωσης των δύο σχολικών μοντέ λων, του ολοήμερου και του πα-
ραδοσιακού ημιημερήσιου σχολείου. Η τάση αυτή είναι προς την κατεύθυνση της
καθιέρωσης ολοήμερων προγραμ μάτων με μεγάλη ποι κιλία οργανωτικών μορ-
φών και με παράλληλη ενίσχυση της αυτονομίας των σχολικών μο νάδων. 

1. Ανεξάρτητα ή προσθετικά μοντέλα ολοήμερης εκπαίδευσης, αγωγής και φρο -
ντίδας μαθητών 
Τα ανεξάρτητα ή προσθετικά μοντέλα χαρακτηρίζονται κυρίως από την

ανεξάρ τητη λειτουργία της πρωινής και μεταμεσημβρινής ζώνης, την προαιρε-
τική λειτουρ γία της μεταμεσημβρινής ζώνης και την απουσία μιας ενιαίας φιλο-
σοφίας λειτουρ γίας (Appel/Rutz, 1998· Holtappels, 1992 και 1995).

α) Ολοήμερο σχολείο ως συνεργασία ημιημερήσιου σχολείου και παιδικού
σταθμού. Μετά το τέλος της διδασκαλίας τα παιδιά περνούν στον παι δικό σταθ-
μό, όπου απασχολούνται σε όλη την υπόλοιπη διάρκεια της ημέρας με διάφο ρες
δραστηριότητες. Το σχολείο και ο παιδικός σταθμός βρίσκονται άλλοτε σε χω-
ριστά κτίρια και άλλοτε στο ίδιο. Τα έξοδα διατροφής και φροντίδας των παι-
διών επιβαρύ νουν ενίοτε και τους γονείς. 

β) Ημιημερήσιο σχολείο με επιπρόσθετο πρόγραμμα φροντίδας και απασχό -
λη σης. Στο σχολείο αυτό παρέχονται πριν και μετά την οργανωμένη διδασκαλία



δυ να τότητες παιχνιδιού και προσφορές ελεύθερου χρόνου σε εθελοντική βάση.
Συνή θως απευθύνονται σε μικρό αριθμό παιδιών του σχολείου. Στο πρό σθετο
πρόγραμμα προ σφέρονται και δυνατότητες για ενισχυτική διδασκαλία, βοήθεια
στην εκτέλεση των κατ’ οίκον εργασιών και άλλες δημιουργικές δραστηριότη-
τες. 

2. Ενσωματωμένα μοντέλα ολοήμερης εκπαίδευσης, αγωγής και φροντίδας μα -
θητών
Τα ενσωματωμένα μοντέλα χαρακτηρίζονται από τον παιδαγωγικό τους προσα -

νατολισμό και το ενιαίο πρόγραμμα ολοήμερης λειτουργίας. Δεν αποτελούν ε-
νιαίο εκπαιδευτικό μοντέλο, μια και εμφανίζουν διάφορες παραλλαγές (π.χ. με-
ρικώς ενσω ματωμένο μοντέλο), αλλά προσαρμόζονται στις τοπικές ιδιαιτερότητες
και λαμβά νουν υπόψη τις συγκεκριμένες κάθε φορά ανάγκες.

α) Ανοιχτό ολοήμερο σχολείο. Πρόκειται για σχολείο που χαρακτηρίζεται α-
πό την προαιρετικότητα του μεταμεσημβρινού προγράμματος, αλλά και την
παιδαγω γική του στοχοθεσία. Εκτός από το κανονικό πρόγραμμα προσφέρο-
νται ελεύθερες, παιδα γωγικά χρήσιμες δραστηριότητες στις μεταμεσημβρινές
ώρες: φύλαξη των παι διών, φαγητό, δυνατότητες για μάθηση, ενίσχυση, κατ’ οί-
κον εργα σίες, παιγνίδι και ελεύθερος χρόνος. Οι μορφές οργάνωσης της διδα-
σκαλίας διαφο ροποιούνται από αυ τές του παραδοσιακού σχολείου. Οι εκτός
της διδασκαλίας εκπαιδευτικές δραστη ριό τητες διακρίνονται σε υποχρεωτικές
και σε επιλογής. Συχνά παρέχεται η δυνατό τητα για επικοινωνία και επαφές με
άλλους κοι νωνικούς, πολιτιστικούς και μορφωτι κούς θεσμούς. Στο απογευματι-
νό πρόγραμμα συ νήθως συμμετέ χουν γονείς, κοι νωνι κοί παιδαγωγοί και βοη-
θητικό προσωπικό.

β) Ολοήμερο σχολείο με υποχρεωτικό πρόγραμμα (υποχρεωτικό ολοήμερο ή
απλώς ολοήμερο) (8:00 – 16.15). Οι μαθητές είναι υποχρεωμένοι να συμμετέχουν
σε όλες τις δραστηριότητες που προβλέπονται από το σχολικό πρό γραμμα. Οι
αρχές ορ γάνωσης του συνολικού χρόνου βασίζονται σε συ γκεκριμένες παιδα-
γωγικές αρχές, που λαμβάνουν υπόψη τούς βιολογι κούς ρυθμούς των μαθητών.
Υπάρχει, δηλαδή, εναλλαγή της διδασκαλίας και των δρα στηριοτήτων ελεύθε-
ρου χρόνου, με βάση το ρυθμό μά θησης και τις ανάγκες των παιδιών. Ορισμέ-
νες φορές συνεκτιμώνται και οι επιθυμίες των γονέων στη διαμόρφωση του προ-
γράμματος. Επίσης, προσφέρονται διαφορο ποιημένες μορφές μά θησης με ιδι-
αίτερη έμφαση στη μέθοδο Project, στο άνοιγμα του σχολείου, στην ενισχυτική
διδασκαλία και στην εισαγωγή νέων γνωστι κών αντικειμέ νων. Ο εξωδιδακτι-
κός χρόνος διακρίνεται σε υποχρεω τικό και προαιρε τικό. Συνήθως οι κατ’ οίκον
εργασίες ενσωματώνονται στο μάθημα.

γ) Ολοήμερο οικοτροφείο. Αποτελεί μια παραλλαγή του υποχρεωτικού ολοή -
με ρου. Και εδώ το πρόγραμμα διαρκεί συνήθως μέχρι τις 16.00’-16:30’, με τη
δια φορά ότι το σχολείο διαθέτει ειδικευμένο προσωπικό και, κατόπιν επιθυμίας
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των γο νέων, αναλαμβάνει περισσότερες υποχρεώσεις στο πλαίσιο της φροντί-
δας και αγωγής έως τις 18:00. Συνήθως η ίδρυσή τους προϋποθέτει ότι στη γύ-
ρω πε ριοχή λειτουργεί και ένα σχολείο με ημιημερήσιο πρόγραμμα, ώστε οι γο-
νείς να μπορούν να επιλέ γουν. Στο μεσημβρινό διάλειμμα πα ρέχεται η δυνατό -
τητα για ξεκούραση, ακόμα και για ύπνο (Rekus, 2005). 

δ) Πλήρες ημιημερήσιο σχολείο (ως ενσωματωμένο μοντέλο). Το σχολείο αυ-
τό διαθέτει ειδικά διαμορφωμένο πρόγραμμα, το οποίο παρέχει δυνατότητες
για συ μπληρωματικές προσφορές μάθησης, παιχνιδιού και ελεύθερου χρόνου.
Οι δυνατό τη τες αυτές συνδέονται με τη διδασκαλία και πραγματοποιούνται άλ-
λοτε σε προαιρε τική βάση και άλλοτε με υποχρεωτική συμμετοχή του μαθητή.
Συνήθως λειτουργεί από τις 7:30 ή 8:00 το πρωί (συχνά η έναρξη της σχολικής
ημέρας είναι κυλιό μενη) μέχρι τις 13:00 ή 14:00 και αφορά όλους τους μαθητές
της σχο λικής μονάδας. Περι λαμ βάνει πολλές παιδαγωγικές καινοτομίες και πολ-
λές από τις αρχές του ολοή μερου με σκοπό την εσωτερική μεταρρύθμιση του δη-
μοτικού σχολείου. Αντί για μι κρά δια λείμματα γίνονται δύο μεγάλα. Απευθύνε-
ται κυρίως στις μικρές ηλικίες.

Χώρες με παράδοση στο ολοήμερο σχολείο

Τα ολοήμερα σχολεία στη Γαλλία έχουν την πιο μακρά παράδοση στην Ευ ρώπη.
Από το 1882 «οι Γάλλοι μαθητές φοιτούν στο ολοήμερο χωρίς να το ξέρουν»
(Allemann-Ghionda, 2003 και 2005· Veil, 2002:29). Η δημιουργία τους οφείλε-
ται περισ σό τερο σε πολιτικές και πολιτιστικές επιλογές και λιγότερο σε παιδα-
γωγικές αρχές (Alix, 2003). Το γαλλικό εκπαιδευτικό σύστημα χαρακτηρίζεται
από μια ενιαία, ιε ραρχική εκ παιδευτική δομή και ένα κρατικό εκπαιδευτικό
μονοπώ λιο (μόνο το 14% των δημοτικών σχο λείων είναι ιδιωτικά) (Alix, 2003·
Coelen, 2004:4). Στην κοινή περί σχο λείου αντί ληψη δεν διαχωρί ζονται οι έννοιες
της μόρ φωσης και της φροντί δας των παιδιών και των νέων.

Η σχολική εβδομάδα είναι διάρκειας πέντε ημερών και στα περισσότερα σχο -
λεία (80%) περιλαμβάνει 4 ημέρες μαθημάτων σε ολοήμερη βάση, μία ημέρα
ελεύ θερη από μαθήματα, συνήθως Τετάρτη ή Πέμπτη, ενώ το Σάββατο τα μα-
θήματα γί νονται μόνο πρωί. Το κενό που δημιουρ γείται την Τετάρτη ή την Πέ-
μπτη καλύπτεται είτε από αθλητι κές δραστηριότητες, υπό την επίβλεψη καθη-
γητών φυσικής αγωγής, είτε από θρησκευτική κατήχηση, την οποία αναλαμβά-
νουν οι διάφορες Εκκλησίες (Coelen, 2004· Vidon, 1990:333). Το σχολικό ωρά-
ριο διαρκεί από τις 8:00’ με 8.30’ έως τις 11:30’-12.00’ και συνεχίζει από τις 14.00’
έως τις 16.00’-17:00’. Οι μεσημ βρινές ώρες περι λαμβάνουν γεύμα για όσους μα-
θητές το επιθυμούν. Η οικονομική συνει σφορά των γονέων στο φαγητό είναι α-
νάλογη με το εισόδημά τους. Η λειτουρ γία λέ σχης και η πρόσληψη του προσω-
πικού της είναι υπόθεση της τοπικής αυτοδιοί κη σης, η οποία μπορεί να εκχω ρήσει
αυτή την αρμοδιότητα σε ιδιωτικούς φορείς.

Για τους μαθητές του δημοτικού σχολείου υπάρχει η δυνατότητα να παραμεί -



νουν στο σχολείο μέχρι τις 18.00’, κατόπιν πρωτοβουλίας των γονέων και με δι-
κή τους οικονομική συμβολή. Σχεδόν σε κάθε σχολείο υπάρχει ένα είδος κοι-
νωφελούς Club («foyer socio-educatif»), το οποίο προσφέρει δραστηριότητες ε-
λεύθερου χρό νου στο μεσημβρινό διάλειμμα και αργά το απόγευμα. Οι γονείς
και οι μεγαλύτε ροι μα θητές έχουν τη δυνα τότητα να συμμετέχουν στη διαμόρ-
φωση του προγράμμα τος.

Στο εκπαιδευτικό προσωπικό συμπεριλαμβάνεται και εξειδικευμένο προσω-
πικό, που απασχολείται κυρίως στις εξωδιδακτικές δραστηριότητες, αν και στο
δημοτικό σχολείο υπάρχει η τάση να καλύπτεται το πρόγραμμα από τον δάσκα-
λο της τάξης. Περισσότερο από το 1/4 του προσωπικού είναι παιδαγωγικό βοη-
θητικό προσωπικό, το οποίο έχει την επιμέλεια της μεσημβρινής ανάπαυλας, τον
έλεγχο των παρουσιών, την ενίσχυση των μαθητών που έχουν ανάγκη κ.ά. Το προ-
σωπικό αυτό μπορεί να εί ναι φοιτητές (με αμοιβή), απόφοιτοι ειδικών σπου -
δών, κοινωνικοί λειτουργοί, διοικη τικό και τε χνικό προσωπικό, προσωπικό ε-
στιατορίου, νοσοκόμοι κ.λπ.

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων παρατη ρείται μια προσπάθεια
αποκέ ντρωσης του εκπαιδευτι κού συστήματος και αυτονομίας της σχολικής μο-
νάδας με σκοπό να δοθεί έμφαση στις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες του κάθε
σχολείου.

Στην Αγγλία και στην Ουαλία το ολοήμερο σχολείο αποτελεί τον κανόνα και
έχει μια μακρά παράδοση από το 1920 (Allemann-Ghionda, 2003 και 2005). Το
παρα δοσιακό ολοήμερο αρχικά δημιουργήθηκε για να καλύψει κοινωνικές α-
νάγκες, στη συνέχεια όμως το πρόγραμμά του εμπλουτίστηκε με βάση σύγχρο-
νες παιδαγωγικές και ψυχολογικές αρχές. Το αποκεντρω μένο εκπαιδευτικό σύ-
στημα της Αγγλίας και της Ουαλίας χα ρακτηρίζεται από την οργανωτική αυτο -
νομία της σχολικής μονάδας, γεγονός που έχει συντελέσει στη δημιουργία δια-
φοροποιημένων ολο ήμερων προ γραμμάτων, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στους μα-
θητές να αποκτούν εμπειρίες με βάση τις ανάγκες τους (Knauf, 1993· Renz, 1994·
Scheipl, 1990· Winch, 2005). Το αγγλικό σχο λείο, ακόμη και μετά την ψήφιση του
μεταρρυθμιστικού νόμου του 1989 και την κα θιέ ρωση του Εθνικού Αναλυτικού
Προγράμματος, εξακολουθεί να διατη ρεί τον ανοιχτό του χαρακτήρα και να θε-
ωρείται σχολείο της κοινότητας («community school»).

Σε όλες τις σχολικές βαθμίδες η σχολική ημέρα χωρίζεται σε προμεσημβρινή
(«morning session») και μεταμεσημβρινή διδασκαλία («afternoon session»). Το
ωράριο λειτουργίας του σχολείου είναι από τις 9.00’ έως τις 12.30’ και από τις
13.30 έως τις 15:00’-16:00’. Το μεσημβρινό διάλειμμα μπορεί να είναι από 30 έ-
ως 90 λεπτά. Σε περίπτωση που το σχολείο λειτουργεί έξι ημέρες την εβδομάδα
οι μα θητές έχουν ένα απόγευμα ελεύθερο. Ο χρόνος διδασκαλίας δεν είναι αυ-
στηρά προ καθορισμένος. 

Στα μεσημεριανά διαλείμματα παρέχεται γεύμα στους μαθητές, το οποίο δεν
έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα. Αρκετά σχολεία προσφέρουν μετά τη λήξη των
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μαθη μάτων απογευματινά προγράμματα (after-schools Clubs) και αθλητικές
δραστηριό τητες, τα οποία δεν συμπεριλαμβάνονται στα προγράμματα σπουδών,
ενώ άλλα δια θέτουν τους χώρους τους έτσι, ώστε οι μαθητές να διεκπεραιώνουν
τις κατ’ οίκον ερ γασίες στο σχολικό χώρο (Winch, 2005). Οι ιδιωτικοί εξωσχο-
λικοί φορείς είναι πε ριορι σμένοι ως ανύπαρκτοι. Η φροντίδα των μαθητών στον
εξωδιδακτικό χρόνο επι βαρύνει αποκλειστικά τους δασκάλους. Το σχολείο δια-
θέτει πάντως και βοηθη τικό προσωπικό, ενώ τα τε λευταία χρόνια οι δάσκαλοι
επιδιώκουν την πρόσληψη επι πλέον προσωπικού στο πλαίσιο εφαρμογής ολοή-
μερων προγραμμάτων. 

Οι τοπικές εκπαιδευτικές αρχές («Local Education Authorities») αναλαμβά -
νουν την ευθύνη να προσφέρουν στους μαθητές ένα ζεστό με σημβρινό γεύμα, με
προδιαγραφές ποιότητας που καθορίζονται από την κεντρική εξουσία. Οι γονείς
συμβάλλουν οικονομικά –εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις (π.χ. των οικονομι-
κά ασθε νέστερων)– στο κόστος του γεύματος και της παρα μονής των μαθητών
στο σχολείο πέραν του κανονικού προγράμματος. 

Στην Ολλανδία όλα τα σχολεία παραδοσιακά έχουν ολοήμερη οργάνωση. Το
εκπαιδευτικό σύστημα της Ολλανδίας και ειδικότερα ο χρόνος λει τουργίας των
σχο λείων παρουσιάζει πολλά κοινά σημεία με το αγγλικό σύ στημα. Οι σχολικές
μονάδες έχουν μεγάλη αυτονομία και σε μεγάλο βαθμό εφαρμόζουν αρχές και
ιδέες της μεταρ ρυθμιστικής παιδαγωγικής (Knauf, 1993:40· Schmidt, 1994:70).
Η πλειονότητα των σχο λείων υπάγονται σε ένα περίπλοκο σύστημα σύζευξης της
κεντρικής εκπαιδευ τικής πολιτικής με την έντονα αποκεντρωμένη διοίκηση. Τα
περισσότερα σχολεία (65%) υπάγονται σε δημόσιους φορείς (π.χ. εκκλησίες, ι-
δρύματα, συλλόγους) και χρηματοδοτούνται και από την κεντρική κυβέρνηση.
Το 1/3 των σχολείων της χώρας είναι κοινοτικά και διοικούνται από ένα νομικό
σώμα στο πλαίσιο του κοινοτικού νόμου. Οι δημοτικοί σύμβουλοι ή τα νομικά αυ-
τά σώματα προσλαμβάνουν τους δα σκάλους και τους διευ θυντές των σχολείων
(Coelen, 2004:4). 

Το σχολικό πρόγραμμα διαρκεί από τις 8.00’-8:30’ έως τις 15:00’-15.30’ με εν -
διάμεσο μεσημβρινό διάλειμμα από μία έως μιάμιση ώρα. Μία ή δύο ημέρες την
εβδομάδα τα απογεύματα είναι ελεύθερα για τους μαθητές. Την ευθύνη και φρο-
ντίδα των παιδιών κατά τις μεσημβρινές ώρες αναλαμβά νουν οι γονείς, το σχο-
λείο ή εξει δικευμένο προσωπικό. Η απόφαση είναι θέμα των ίδιων των γονέων,
οι οποίοι ανα λαμβάνουν και τα επιπλέον έξοδα. Οι γονείς μπορούν να επιλέξουν
ελεύθερα το σχο λείο όπου θα στείλουν τα παιδιά τους και κατά κανόνα στο σχο-
λείο δεν δίνονται κατ’ οίκον εργασίες.

Το μεσημεριανό διάλειμμα αποτελεί ένα πρόβλημα για τους περισσότερους γο -
νείς, αφού το κόστος της εξωσχολικής φροντίδας είναι πολύ υψηλό. Για το λόγο
αυτό τα τελευταία χρό νια γίνονται προσπάθειες για τη δημιουργία εξωσχολικών
ιδρυμά των φροντίδας και ολοήμερων σχολείων από τοπικές πρωτοβουλίες και
δίκτυα εκπαι δευτικών ιδρυμά των με τη στήριξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και



της Εθνικής Κυ βέρνησης. Μέχρι το 2010 επιδιώκεται μέσω της συνεργασίας
σχολικών και εξωσχο λικών φορέων κάθε έβδομο βασικό σχολείο να αποτελέ-
σει ένα ολοήμερο σχολείο («brede scholen»). 

Στη Φιλανδία έχουμε το λεγόμενο ολοήμερο σχολείο των «τριών τετάρτων».
Πρόκειται για έναν τύπο ολοήμερου (αλλιώς ονομάζεται «πλήρες ημιημερήσιο
σχο λείο»), το οποίο εκτός από το ημιημερήσιο πρόγραμμα περιλαμβάνει και
μεσημε ριανό φαγητό. Στην περίπτωση της Φιλανδίας θα μπορούσαμε περισσό-
τερο να μιλή σουμε για ολοή μερο εκπαιδευτικό σύστημα και λιγότερο για ολοή-
μερο σχολείο. Το σχολικό ωράριο είναι από τις 8:00’-9:00’ έως τις 14:00’.

Το μεσημεριανό φαγητό και η μεταφορά των μαθητών παρέχονται δωρεάν. Στη
διάρ κεια του σχολικού γεύματος δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην κοινωνική μά-
θηση, στη συμβουλευτική και στην αγωγή υγείας, στην οποία παραδοσιακά το
φιλανδικό σχο λικό σύ στημα αποδίδει μεγάλη σημασία.

Για τις επιπλέον προσφορές δραστηριοτήτων στο σχολείο αποφασίζει η Το-
πική Αυτοδιοίκηση. Πολλά σχολεία διαθέτουν απογευματινούς ομίλους (Clubs),
δηλ. ομά δες ενδιαφε ρόντων, οι οποίες κα θοδηγούνται από τους δασκάλους (π.χ.
φωτογραφία, μουσική, αθλητισμός). Στο πλαίσιο της Τοπικής Αυτοδιοίκη σης
προ σφέρεται απο γευματινή φροντίδα σε παιδικούς σταθμούς (π.χ. βοήθεια στις
κατ’ οίκον ερ γασίες, διαμόρφωση ελεύθερου χρόνου). Ωστόσο, από τη δεκαε-
τία του ’90 τόσο τα Clubs όσο και οι παι δικοί σταθμοί έχουν ελαττωθεί, λόγω οι-
κονομικών δυσκολιών της το πικής αυτοδιοί κησης. Το κενό αυτό συμπληρώνουν
ρυθμίσεις από την κεντρική εξουσία, οι οποίες αφορούν την ελάττωση του χρό-
νου εργασίας των γονέων ή το δικαίωμα να παίρ νουν εξαμηνιαία άδεια από την
εργασία τους, με λιγότερα όμως χρήματα (60-70% του μισθού). Η δεύτερη λύ-
ση ικανοποιεί ιδιαίτερα τις εργαζόμενες μητέρες, οι οποίες φεύγουν ολικώς ή
μερικώς για ένα εξάμηνο από τη δουλειά τους, κάτι που έχει κατο χυρωθεί νο-
μοθετικά για γονείς με παιδιά στην πρώτη τάξη. Η οικο νομική κρίση της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης έχει οδηγήσει και σε αύξηση της συμμετο χής ιδιωτικών φο -
ρέων στην απογευματινή φροντίδα και αγωγή των μαθητών. 

Στη σχετική πρόσφατη δημόσια συζήτηση προτείνεται μία πληρέστερη ολοή -
μερη εκπαίδευση στο πλαίσιο του σχολείου. Από το 2002 το Υπουργείο Παιδεί-
ας επιδιώκει το άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία και τη συνεργασία με δη-
μόσιους και μη δημόσιους φορείς κοινωνικής πρόνοιας, την Εκκλησία, ενώσεις
γονέων, αθλη τι κούς ομίλους, πολιτιστικούς συλλόγους κ.λπ., οι οποίοι όλο και
περισσότερο προ σφέρουν δραστηριότητες επί πληρωμή. Αν και η τάση είναι για
ένα ολοήμερο ανοι χτού τύπου, εφαρμόζεται σήμερα ένα πιλοτικό πρόγραμμα σε
σχολεία (Project «MUKAVA») με διάρκεια από τις 8.00 έως τις 16.00 (διδα-
σκαλία και δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου). Υπεύθυνος για τις δραστηριό-
τητες αυτές είναι ο διευθυντής του σχολείου, ενώ οι δά σκαλοι που συμμετέχουν
αμείβονται με επιπλέον χρήματα (Coelen, 2004).

Η Φιλανδία διαθέτει ένα αποκεντρωμένο εκπαιδευτικό σύστημα και το σχο-
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λείο υπάγεται αποκλειστικά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση (μόνο το 4% των σχο-
λείων είναι ιδιωτικά), ενώ οι κατευθυντήριες γραμμές τίθενται από την κεντρι-
κή κυβέρνηση (Freymann, 2005). Έτσι, τα σχολεία διοικούνται από εκλεγμένα
κοινοτικά συμβούλια και ταυτόχρονα εποπτεύονται από το Εθνικό Υπουργείο
Παιδείας. Τα σχολεία και οι δάσκαλοι έχουν μεγάλη αυτονομία στη διαμόρφω-
ση της σχολικής ζωής (Freymann, 2005).

Οι δάσκαλοι δεν είναι δημόσιοι υπάλληλοι και προσλαμβάνονται από την Το -
πική Αυτοδιοίκηση. Στο σχολείο εργάζονται, επίσης, σχολικοί παιδαγωγοί, ει-
δικοί παι δαγωγοί, κοινωνικοί λειτουργοί καθώς και προσωπικό με ψυχολογική
και ιατρική κατάρτιση. Η γενικότερη φιλοσοφία που διέπει το φιλανδικό εκ-
παιδευτικό σύστημα είναι ότι, αν ο μαθητής δεν μαθαίνει, δεν φταίει ο μαθητής
αλλά το σχολείο, που δεν βρίσκει τους τρόπους ώστε να προσαρμοστεί η μάθη-
ση στις ανάγκες και στους ρυθ μούς του μαθητή. Στο πνεύμα αυτό δίνεται ιδιαί-
τερη έμφαση στην εξατομικευμένη βοήθεια των αδύναμων μαθητών. Εξάλλου,
το σχολείο είναι ενιαίο και συνεπώς δεν υπάρχει δυνατότητα να διοχετευθούν
οι μαθητές σε άλλα λιγότερο απαιτητικά σχο λεία. Στο εξάχρονο δημοτικό σχο-
λείο καταβάλλεται προσπάθεια ώστε να μαθαίνουν τα παιδιά από ενδιαφέρον
και όχι για να πάρουν καλούς βαθμούς. Για το λόγο αυτό δεν δίνονται βαθμοί
(εκτός από την τελευταία τάξη), δεν υπάρχει στασιμότητα του μαθητή, ενώ οι κατ’
οίκον εργασίες είναι σχετικά λίγες (Mathies, 2002: 38). Η μά θηση είναι προσα-
νατολισμένη σε προβλήματα και εφαρμογές, γεγονός που –μεταξύ άλλων- ερ-
μηνεύει τα πολύ καλά αποτελέσματα της Φιλανδίας στην έρευνα PISA. 

Το εκπαιδευτικό σύστημα της Ισπανίας ήταν παραδοσιακά προσανατο λι σμένο
στις δομές του γαλλικού συστήματος. Έτσι, η λειτουργία των σχο λείων στις δύο
χώ ρες παρουσιάζει και σήμερα αρκετές ομοιότητες. Η Ισπανία διαθέτει καθη-
μερινά ολοήμερο πρόγραμμα (9:00-13:00 ή 12:00 και 15:00-17:00 ή 18:00), ενώ
τα μεσημ βρινά διαλείμματα χαρακτηρίζονται από τη με γάλη τους διάρκεια. Για
όσους μαθητές παραμένουν στο σχολείο προβλέπεται μεσημε ριανό γεύμα, το ο-
ποίο είναι δωρεάν μόνο για τους μαθητές από τα χαμηλότερα κοινωνικά στρώ-
ματα (Schmidt, 1994:66). 

Σε περιπτώσεις απουσίας εξωσχολικών κέντρων ελεύθερου χρόνου τα προβλή -
ματα αντιμετωπίζονται μέσω της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Πολλές φορές
πραγματο ποιούνται εντός του σχολείου διάφορα μαθήματα, τα οποία χρηματο-
δοτούνται από τους γονείς μετά από σχετική άδεια της σχολικής διεύθυνσης.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έλλειψη επαρκών χώρων και απαραίτητου
προσωπικού και μια τάση για κατάργηση του απογευματινού προγράμματος λό-
γω της επιπλέον επιβάρυνσης των δασκάλων.

Χώρες με παράδοση στο ημιημερήσιο σχολείο

Στη Γερμανία τα ολοήμερα σχολεία παρουσιάζουν αρκετές διαφορές μεταξύ
τους, μια και το καθένα από τα 16 κρατίδια έχει τη δυνατότητα να εφαρμόζει τη



δική του εκπαιδευτική πολιτική (Appel, 2003· Holtappels, 2004· Wahler, 2005).
Η δημιουργία των ολοήμερων σχολείων οφείλεται σε επι δράσεις της
Μεταρρυθμιστι κής Παιδαγωγικής και σε επιρροές από αγγλοσαξονι κές κυρίως
χώρες. Ωστόσο, η ημιημερήσια οργάνωση του σχολείου αποτελεί τον κα νόνα, με
τη διαφορά ότι και εδώ, όπως και στη Δανία, υπάρχουν δυνατότητες για πα ροχή
φροντίδας εκτός του σχολικού χώρου. Παραδοσιακά η φύλαξη των παιδιών λαμ-
βάνει χώρα σε παιδικούς σταθμούς, οι οποίοι όμως δεν συνεργάζονται με το
σχο λείο και θεωρούνται το «απο παίδι» του εκπαιδευτικού συστήματος και λύ-
ση ανά γκης. Τα τελευταία χρόνια παρα τηρεί ται μεγάλη ζήτηση εκ μέρους των
γο νέων για ολοή μερα σχολεία. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, 4.800 σχολεία
(9,6%) λειτουρ γούν ως ολοήμερα. Από αυτά, 5,5% λειτουργούν ως ενσωματω-
μένα μοντέλα, 1,0% ως μερικώς εν σωματωμένα και 3,0% ως ανοιχτά ολοήμερα
(ΚΜΚ 2004). Το ποσο στό των γονέων που επιθυμούν πε ρισσότερα ολοήμερα
σχολεία από 39% που ήταν το 1991 έχει ανέλθει στο 56% το 2004. Τα πο σοστά
αυτά είναι ακόμα μεγαλύ τερα σε γονείς με παιδιά στο δημοτικό σχολείο
(Holtappels, 2004).

Για τις μικρότερες μαθητικές ηλικίες διαπιστώνεται μεγαλύτερη προτίμηση
στα ενσωματωμένα μοντέλα (π.χ. υποχρεω τικό ολοήμερο) ή στα μερικώς ενσω-
ματωμένα. Τα ενσωματωμένα ολοήμερα σχολεία είναι υποχρεωτικά για όλους
τους μαθητές τουλάχιστον 3 ημέρες την εβδομάδα επί επτά ώρες, στα μερικώς
ενσωματωμένα αυτό ισχύει μόνο για ένα μέρος των μαθητών, που έχει εξαρχής
δηλώσει ότι το επιθυμεί, ενώ τα ανοιχτά ολοήμερα οι μαθητές υποχρεούνται να
τα παρακολουθήσουν τουλά χιστον την μισή σχολική χρονιά (Rekus, 2005). 

Στα πλαίσια της ομοσπονδιακής εκπαιδευτικής πολιτικής τα τελευταία χρό-
νια εφαρμόζεται ένα μεγάλο πρόγραμμα, το «Investitionsprogramm Zukunft
Bildung und Betreuung» (Επενδυτικό πρόγραμμα: μέλλον, εκπαίδευση, φρο-
ντίδα), στο πλαίσιο του οποίου πρόκειται στη χρονιά που διανύουμε να ιδρυ-
θούν 5.000 ολοήμερα σχο λεία (Coelen, 2004· KMK, 2004).

Η Δανία συγκαταλέγεται στις χώρες που παραδοσιακά εφαρμόζουν ημιη μερή -
σιο πρόγραμμα διδασκαλίας. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρό-
νων το ημιημερήσιο σχολείο στη Δανία μετεξελίσσεται όλο και περισσό τερο σε
σχολείο με ολοή μερο πρόγραμμα και μάλιστα σε εθελοντική βάση. Στις μικρό-
τερες τάξεις του δημοτικού σχολείου κυριαρχεί η ημιημερήσια μορφή διδασκα-
λίας. Είναι όμως αξιο σημείωτη η συνεργασία σχολείου και κέντρων ελεύθερου
χρόνου για παιδιά.

Από τη δεκαετία του ’90 γίνονται προσπάθειες για άνοιγμα του σχολείου και
συμμετοχή των γονέων στη σχολική ζωή. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια
τάση για ολοήμερη φροντίδα εντός του σχολείου. Με έξοδα των γονέων έχουν
δη μιουργηθεί εντός των σχολείων τα «κλαμπ ελεύθερου χρόνου». Στην επίβλε-
ψη των παι διών στο σχολείο συμμετέχουν, εκτός από εξειδικευμένο προσωπι-
κό, γονείς ή και φοιτητές. Ωστόσο, δεν υπάρχει σύνδεση της απασχόλησης των
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παιδιών πέραν των σχολικών μαθημάτων με τη διδασκαλία ή με το ανα λυτικό
πρόγραμμα (Schmidt 1994:74· Renz, 1994:16).

Στην Ιταλία δεν υπάρχει, επίσης, μια ενιαία μορφή ολοήμερου σχο λείου, για-
τί οι μορφές του ποικίλλουν από περιφέρεια σε περιφέρεια (Coelen, 2004). Οι
πειραματικές προσπάθειες για την εισαγωγή του ολοήμερου σχολείου ξεκί νησαν
τη δεκαετία του ’60 και συνεχίζονται μέχρι σήμερα σε ένα κλίμα συζητή σεων, α-
ντιπαραθέσεων και αντιδράσεων. Ο πιο διαδεδο μένος τύπος ολοήμερου είναι
το ανοιχτό ολοήμερο, το οποίο, όπως και στη χώρα μας, είναι προαιρετικό (δύο
ή το πολύ τρεις ημέρες την εβδομάδα από τις 8:30’ ως τις 12:30’ και από τις 14:00’
ως τις 16:30’). Με τη μεταρ ρύθμιση του 1997 δό θηκαν με γάλα περιθώρια αυτο-
νομίας στις σχολικές μονάδες και έκτοτε η δια μόρφωση του προγράμματος εί-
ναι υπόθεση του κάθε σχολείου.

Βασικό κριτήριο για να επιτραπεί η ίδρυση ενός ολοήμερου σχολείου αποτε -
λούν οι διαθέσιμοι χώροι και ο εξοπλισμός του σχολείου. Σε μερικές περιπτώ-
σεις με πρωτοβουλία των τοπικών αρχών παρέχεται δυνατότητα φύλαξης των παι -
διών πριν και μετά την έναρξη των μα θημάτων, καθώς και κατά τη διάρκεια του
μεσημε ριανού διαλείμματος. Τα ιδιαίτερα μαθήματα ή τα φροντιστήρια δεν εί-
ναι καθόλου διαδεδο μένα.

Οι γονείς αποφασίζουν για τη συμμετοχή των παιδιών στις επιπλέον προσφο-
ρές του σχολείου και διαδραματίζουν ση μαντικό ρόλο στο σχεδιασμό και την
οργάνωση του σχολικού προγράμματος. Σε πολλές περιπτώσεις οι επιλογές των
γονέων αντι στρατεύονται τις παιδαγωγικές επι λογές του ολοήμερου σχολείου
(Schmidt, 1994:78). Το προσωπικό των σχολείων απαρτίζεται από δασκάλους και
κοινωνικούς παιδαγωγούς, οι οποίοι συμ μετέχουν ισότιμα σε όλο το φάσμα του
προγράμματος. 

Στην Ελβετία στο δημόσιο σχολείο παραδοσιακά η διδασκαλία κατανέμεται
στις πρωινές και απογευματινές ώρες. Δεν προβλέπεται όμως μεσημβρινή φρο-
ντίδα και έτσι οι μαθητές τις περισσότερες φορές περνούν το χρονικό αυτό διά-
στημα στο σπίτι. Σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί να προσφέρεται και μεσημε-
ριανό γεύμα. Υπάρχουν και ολοήμερα σχολεία (ονομάζονται εκεί «ημερήσια»),
τα οποία παρέχουν οργανωμένη φροντίδα στο μεσημβρινό διάλειμμα, βοήθεια
στις σχολικές εργασίες και προσφορές ελεύθερου χρόνου. Αποτελούν όμως την
εξαί ρεση και διακρίνονται σε ενσωματωμένα και ανοιχτά (Mangold & Messerli,
2005).

Το ολοήμερο σχολείο στην Ελλάδα

Η πρωινή και μεταμεσημβρινή μορφή σχολικής οργάνωσης κυριάρχησε και στο
ελλη νικό εκπαιδευτικό σύστημα σχεδόν αμέσως μετά την ίδρυσή του. Ήδη από
το 1836 το σχολείο λειτουργούσε και πρωί και απόγευμα, με ένα εν διάμεσο διά -
λειμμα δύο ωρών (Δημαράς, 1988α:60, 297-299· Λέφας, 1942:65). Παρόμοιο πρό -
γραμμα πρωινής και απογευματι νής λειτουρ γίας ίσχυε το 1894 για τα τετρατά-



ξια τότε δημοτικά σχολεία (Λέφας, 1942), το 1896 για τα Νηπια γωγεία, αλλά
και αργό τερα, το 1913, για τα εξατάξια δημοτικά σχολεία (Δη μαράς, 1988β). Το
1927 καθιε ρώθηκαν τα σχολικά συσσίτια αρχικά για τους άπο ρους και αργότε-
ρα για όλους τους μαθητές. Χρηματο δοτούνταν από το κρά τος, αλλά και από ε-
ράνους ή και εισφορές τοπικών παραγόντων (Λέφας, 1942). Η συ γκεκριμένη
μορφή σχολικής οργάνωσης, η οποία σήμερα χα ρακτηρίζεται ως το «παρα -
δοσιακό ολοήμερο σχολείο», ανταπο κρινό ταν στις κοινωνικές και οικονο μικές
συνθήκες της εποχής.

Στα μεγάλα αστικά κέντρα λίγο μετά την έναρξη του δεύτερου παγκόσμιου
πο λέμου (1941) καταργήθηκε η απογευματινή ζώνη σε 2.500 σχολεία, εξαιτίας
του με γά λου αριθ μού των μαθητών –αποτέλεσμα της αστυφιλίας– και συνεπώς
της έλ λει ψης επαρκών αιθου σών (Πορ τούλας, 1953). Την περίοδο που θα
ακολου θήσει και κυρίως στις δεκαετίες του ’50 και του ’60 αναπτύχθηκε στην Ελ -
λάδα έντονος προβλημα τισμός και αντιπαραθέσεις στην εκπαι δευτική κοινό -
τητα σχε τικά με την ορθότητα ή μη της λειτουργίας του σχο λείου σε ολοήμερη
βάση (Θωίδης, 2000 και 2005α· Χανιω τάκης, 2004). Στην πολύ ενδιαφέρουσα
συζή τηση που ακολούθησε επιστρατεύ τη καν διάφορα παιδαγω γικά, ψυχολογι-
κά, κοινω νικο-πολιτικά, συνδικα λιστικά και σχετικά με την υγεία των μαθητών
επιχειρήματα προκειμένου να υποστη ριχτεί η κα τάργηση ή η διατήρηση της α-
πογευματινής ζώνης μαθημάτων. Από τη μία πλευρά υποστηρίχθηκε η άποψη πως
θα έπρεπε να διατηρηθεί το ολοή μερο σχο λικό πρό γραμμα και να μετε ξε λιχθεί
σταδιακά το δημοτικό σε ένα σύγ χρονο ολοή μερο σχο λείο, όπως, δηλαδή, έγι-
νε και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Από την άλλη πλευρά οι εκπαι δευτικοί λό-
γω του μεγάλου φόρτου εργασίας (60 ώρες την εβδο μάδα) εμφανί στηκαν επι -
φυλακτικοί απέναντι σε αυτή την προοπτική, δείχνοντας σαφή προτίμηση στην
κατάργηση της απογευματινής ζώνης. Ωστόσο, άφηναν κάποια περιθώρια απο -
δοχής της πρότασης για ολοήμερο σχολείο στην περίπτωση που η Πο λιτεία θα
προσ λάμ βανε το απαραί τητο διδακτικό προσωπικό (Παπαζήσης, 1966). 

Το 1965 η Δι δασκαλική Ομοσπον δία Ελλάδος σε συνερ γασία με τη Συνο μο -
σπονδία Γονέων Ελ λάδος έθεσε το θέμα της κατάργη σης των απογευματι νών
μαθη μάτων στον τότε Γραμματέα του Υπουρ γείου Παιδείας Ευάγγελο Παπα-
νούτσο, ο οποίος το παρέ πεμψε στο Παιδαγωγικό Ιν στιτούτο (Διδασκαλικόν
Βήμα, 1965, α.φ. 571). Τε λικά, η κατάργηση της μεταμε σημβρινής σχολικής ερ -
γα σίας, αν και εγκρί θηκε το 1966 από το Παιδαγωγικό Ινστι τούτο, εφαρμό στηκε
στην πράξη το 1971 (7.000 σχο λεία) (Δι δασκαλικόν Βήμα, 1966, α.φ. 598, Υπουρ-
γική Απόφαση υπ’ αριθ. 5198/71). 

Δύο δε καετίες αργότερα το «ολοήμερο λαϊκό 9χρονο βασικό σχο λείο» (Διδα -
σκαλικό Βήμα, 1985, α.φ.967) συγκαταλέγεται στα βασικά αιτήματα της Δ.Ο.Ε.
και των Συλλόγων Γονέων και Κη δεμόνων. Στη δεκαετία του ’80 είχαν ήδη ε-
πέλθει σημαντικές μεταβολές στην ελ ληνική κοινωνία, όπως, για παράδειγμα, η
αυξανόμενη είσοδος της γυναίκας στην αγορά εργασίας και η αλλαγή στη δομή
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και τη λειτουργία της ελληνικής οικογένειας. Οι μεταβολές αυτές έθεταν επιτα-
κτικά το πρό βλημα της φύλαξης των παιδιών των εργαζόμενων γονέων μετά το
σχολείο (ΥΠΕΠΘ, 1985-86, Στατιστική Υπηρεσία). Στην εισηγητική έκθεση του
Ν. 1566/85 το Υπουργείο Παι δείας, αναγνωρίζοντας την ύπαρξη ιδιαίτερων
εκπαι δευτι κών και κοι νωνικών ανα γκών, ιδίως των παιδιών με εργαζόμενους και
τους δύο γο νείς, πρότεινε νέους θε σμούς με σκοπό την εναρμό νιση της αγωγής
και της κοινω νι κής μέριμνας. 

Κατά το σχολικό έτος 1986-87 το Υπουργείο Παιδείας, λαμβάνοντας υπόψη το
μέγεθος του προβλήματος, αποφάσισε τη δοκιμαστική λει τουργία τμημά των απα -
σχόλησης μαθητών-παιδιών εργαζόμενων γονέων (10 Ολοή μερα στο Λεκα -
νοπέδιο Αττικής). Το μέτρο αφορούσε τους μαθητές των τριών πρώ των τάξεων
του Δημοτι κού Σχολείου. Τη συνέχεια ανέλαβαν οι ίδιοι οι γονείς, οι οποίοι με
δική τους πρω τοβουλία και τη στήριξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και αρμό-
διων εκπαιδευτι κών φορέων δημιούργησαν μέσα στα σχολεία μετά το πέρας του
σχολικού προγράμ ματος τα «Τμήματα Δημιουργικής Απασχόλησης». Τα τμή-
ματα αυτά λειτούργησαν κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα με την οικονομική
συνεισφορά των γονέων και της Τοπι κής Αυτοδιοίκησης. Ανταποκρίνονταν κα-
τά κύριο λόγο σε κοινωνι κές ανάγκες και κατά δεύτερο λόγο σε εκπαιδευτικές.
Με παρόμοιο πνεύμα λειτούρ γησαν και λει τουργούν μέχρι και σήμερα τα Κέντρα
Δημιουργικής Απα σχόλησης (Κ.Δ.ΑΠ.) για νή πια και για παιδιά του δημοτικού
σχολείου υπό τον έλεγχο και την εποπτεία της Το πικής Αυτο διοίκησης. 

Κατά το σχολικό έτος 1994-95 η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας προχώρη-
σε στη δοκιμαστική εφαρμογή Προγραμμάτων Δη μιουρ γικής Απασχόλησης κυ-
ρίως για τα παιδιά των εργαζόμενων γονέων, αναλαμ βάνοντας αυτή τη φορά
και την ευθύνη για την τοποθέτηση μόνιμων ή αναπληρωτών δασκάλων σε αυ-
τά (ΥΠ.Ε.Π.Θ., 1994). Το μοντέλο αυτό λειτούργησε παράλληλα με τα «Τμήμα-
τα Δημιουργικής Απασχό λη σης» μέχρι το 1998. Η κατάσταση άλλαξε μετά την
ψήφιση του Ν. 2525/97 και την απόφαση του Υπουργείου Παιδείας α) να εφαρ-
μόσει στο πλαί σιο του Σχολείου Διευρυμένου Ωραρίου τη λειτουργία Τμημάτων
Δημιουργικών Δρα στηριοτή των, και β) να εισαγάγει το θεσμό του ολοήμερου
σχολείου ως πλήρως αναπτυγ μένου εκ παιδευτι κού μοντέλου με σαφείς μεταρ-
ρυθμιστικούς σκοπούς και προθέσεις (28 Πι λοτικά Ολοήμερα Σχολεία). Και οι
δύο τύποι ολοήμερων σχολείων τέθηκαν υπό την επο πτεία και καθοδήγηση ε-
πιστημονικής επιτροπής και εντάχθηκαν στο δεύ τερο και τρίτο Κοινοτικό Πλαί-
σιο Στήριξης. Αν και στις προθέσεις του ΥΠΕΠΘ ήταν η επέ κταση των Πιλοτι-
κών Ολοήμερων, ωστόσο το 2002 παρουσιά στηκε μία αιφνίδια με ταστροφή της
εκπαιδευτικής πολιτικής, η οποία προσανατολίστηκε στη βελτίωση και τον εκσυγ -
χρονισμό των Σχολείων Διευρυμένου Ωραρίου και, συνακόλουθα, στο «πά γωμα»
των Πιλοτικών (Χανιωτάκης, 2004). Έτσι, από το σχολικό έτος 2002-03 επήλθαν
αλλα γές στο οργανωτικό πλαίσιο, εισήχθηκαν τα μαθήματα ειδικοτήτων στα
Σχολεία Διευ ρυμένου Ωραρίου και δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση σε παιδαγωγικές



κατευθύνσεις. Το ανοιχτό ή προαιρετικό ολοήμερο σχολείο, όπως θα μπορού-
σαμε να χαρα κτηρίσουμε το συγκεκριμένο τύπο σχολείου, «σχεδιάστηκε για να
εξυπηρετή σει υψηλούς παιδα γω γικούς στόχους» (Φ.50./343/85329/Γ1, 31-8-2005)
και ταυτό χρονα να ανταποκριθεί σε εκπαιδευτικές και κοινωνικές ανάγκες της
εποχής. 

Τελικές παρατηρήσεις

Από τη σύντομη επισκόπηση της πορείας του «ολοήμερου» σχολείου προκύ-
πτει ότι τελικά η Ελλάδα, όπως και άλλες ευρω παϊκές χώρες (π.χ. Ιταλία, Δα-
νία), στρέ φε ται τις τελευταίες δεκαετίες από το ημερήσιο προς το ημιημερήσιο
πρόγραμμα μαθη μάτων. Αντίθετα, άλλες χώ ρες της Ευρώπης, όπως για παρά-
δειγμα η Αγγλία, η Γαλ λία και η Ισπανία, διατηρούν το ολοήμερο πρόγραμμα
που εφαρμόζουν εδώ και έναν περίπου αιώνα. Το παραδοσιακό ολοήμερο σχο-
λείο του τέ λους του 19ου αιώνα εμπλουτίστηκε, βέβαια, στα διακά με νέα στοιχεία
και μετε ξελίχτηκε σε «σύγχρονο ολοήμερο σχολείο» (Χανιωτάκης, 2004·
Chaniotakis & Thoidis, 2002). Οι χώρες οι οποίες κατάργησαν το παραδο σιακό
ολοήμερο σχο λείο κάλυψαν σε με γάλο βαθμό το κενό που δημιουργήθηκε το α-
πόγευμα με κοινωνι κές προσφορές φρο ντίδας, επιμέ λειας και πολιτισμού είτε
στο πλαίσιο μιας κεντρικής πολιτικής με κοι νωνικό χαρα κτήρα είτε με τη βοή-
θεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, της Εκκλη σίας και άλλων ιδρυμάτων και συλ-
λόγων (Θωίδης, 2005α· Χανιωτάκης 2004). Στη χώρα μας αυτό δεν συνέβη στον
ίδιο βαθμό με αποτέ λεσμα να δημιουργη θούν οι προϋποθέσεις για την τεράστια
ανά πτυξη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας είτε σε εκπαιδευτικές δραστηριό τητες
(βλ. φροντιστήρια) είτε σε δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου (βλ. αθλητισμός,
χορός, μουσική κ.λπ.) (Chaniotakis & Thoidis, 2002). 

Στον ευρωπαϊκό χώρο διαμορφώνονται σήμερα δύο ομάδες κρατών. Από τη
μια εκείνα που διατηρούν τη λειτουργία του σχολείου σε ημιημερήσια βάση και
από την άλλη εκείνα που το σχολείο τους λειτουργεί ως συνέχεια και μετεξέλι-
ξη του παραδο σιακού ολοήμερου σχολείου. Στη δεύτερη περίπτωση, δηλαδή των
χωρών με παρά δοση στο Ολοήμερο, το σχολείο άρχισε να ενσωματώνει στα-
διακά νέα στοιχεία στο πρόγραμμά του, να αναλαμβάνει όλο και περισσό τερο
τη φροντίδα και απασχόληση των παιδιών και ιδίως στο μεσημβρινό με γάλο διά-
λειμμα. Η μετεξέλιξη αυτή μπορεί να ερμηνευτεί ως μία αντα πόκριση του σχο-
λείου στις μεταβαλλόμενες κοινωνικές συνθήκες και στις αλλαγές της δο μής της
οικογένειας. 

Από την άλλη πλευρά, οι χώ ρες με πα ράδοση στο ημιημερήσιο σχολείο τείνουν
όλο και πε ρισσό τερο να επεκτεί νουν τη διάρκεια της πρωινής ζώνης και να
εντάσ σουν μεταμεσημ βρινές ώρες φρο ντίδας και απασχόλησης των μαθητών
στο σχολικό πρόγραμμα. Συ χνά η πραγματο ποίηση επι πλέον σχολικών δραστη-
ριοτήτων επιτυγχά νεται σε συνερ γασία με εξωσχο λικούς φο ρείς. Στις περισσό-
τερες χώρες της Ευρώπης η σχετική με το ολοήμερο συζή τηση δεν επικεντρώ-
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νεται στο ερώτημα αν θα πρέπει να υπάρχει ολοήμερο σχολείο ή όχι, αλλά στον
τρόπο με τον οποίο το ολοήμερο θα μπορούσε να λειτουργήσει καλύ τερα. 

Η καθιέρωση και λειτουργία του ολοήμερου σχολείου στον ευρω παϊκό χώρο
δεν είναι πάντα συνυφασμένη με ξεκάθαρες παιδαγωγικές προθέ σεις και επι-
διώξεις. Αρκετά συχνά το Ολοή μερο έρχεται να ικανοποιήσει κοι νωνικο-πολι-
τικούς στόχους (π.χ. ανάγκη φύ λαξης των παι διών), θέτοντας έτσι σε δεύ τερη μοί-
ρα την παιδαγωγική του διά σταση. Έτσι όμως το ολοήμερο σχολείο χάνει τη δυ-
ναμική του και τη δυνατό τητα να γίνει χώρος αγωγής και ζωής, και όχι απλώς έ-
νας χώρος φύλαξης με διευρυ μένο ωρά ριο διδασκαλίας και απασχό λησης των
παιδιών. Το πρόβλημα αυτό εμφανί ζεται και στην ελληνική εκπαιδευτική πραγ-
ματικότητα, παρά τις ση μαντικές μεταρ ρυθμιστικές προσπάθειες που έγιναν τις
δύο τελευταίες δεκαετίες στο χώρο της πρω τοβάθμιας εκπαίδευσης. Κατά τη
δεκαετία του ’80 η εισαγωγή προγραμμάτων ολοή μερης εκπαίδευσης υπαγο-
ρεύτηκε αρχικώς από κοινωνικοπαιδαγωγικούς και κοινω νικοπολιτικούς λό-
γους. Στη συνέχεια, στα τέλη της δεκαετίας του ’90, το ολοήμερο σχολείο προ -
βλήθηκε ως το νέο σχολικό μοντέλο, το οποίο μέσα από τη γενίκευσή του θα
μπο ρούσε να συμβάλει στην υπέρβαση της κρίσης του παραδοσιακού σχο λείου,
στην ανανέωση και στον παιδαγωγικό του αναπροσανατολισμό (Θωίδης, 2000).
Οι προ σπάθειες για ένα ολοήμερο σχολείο με σαφείς παιδαγωγικές σκοπούς και
καινοτόμες δράσεις αφορούσαν κυρίως τα Πιλοτικά Ολο ήμερα Σχολεία (Χανιω -
τά κης, 2004). Τα Προ γράμματα Δη μιουρ γικής Απασχόλησης και τα Τμήματα
Δη μιουργικών Δραστηριοτή των συνο δεύ τηκαν τις περισσότερες φορές από πολ-
λά οργα νωτικά και λειτουργικά προβλή ματα με αποτέλεσμα τα περισσότερα να
λειτουργή σουν κυρίως ως χώροι φύ λαξης, κάτι που αποτελούσε και έναν από τους
πρωταρχι κούς στόχους τους. 

Σήμερα το ολοήμερο σχολείο προβάλλεται στη χώρα μας ως το υπόδειγμα του
σχο λείου που μπορεί να εφαρμόσει την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση και να γί-
νει ο κύριος φορέας της. Οι νέες προ τάσεις του Υπουργείου Παιδείας για ένα
ολοήμερο σχολείο με παιδαγωγική διάσταση αποτελούν σίγουρα μια πρόκληση
για το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Τα ερωτή ματα ωστόσο και η ανησυχία
των εμπλεκομένων στα εκπαιδευτικά μας πράγματα παραμένουν. Οι παιδαγωγι -
κές απαιτήσεις του ολοή μερου σχολείου συνδέο νται με υψηλό κόστος. Ο κίνδυ-
νος που υπάρχει εδώ είναι η αντιμετώπιση του προ βλήματος με «φθηνές λύσεις».
Αρκεί να επισημάνουμε ότι απαραίτητοι χώροι και κα τάλληλος εξοπλισμός, χώ-
ροι εργα σίας, βιβλιοθήκες, χώροι κατάλληλοι για παιχνίδι και άθληση αποτελούν
τις περισσό τερες φορές την εξαίρεση. 

Στα ολοήμερα σχολεία πολλών ευρωπαϊκών χωρών εμπλέκονται, όπως προα -
ναφέρθηκε, στις εξωδιδα κτικές ώρες, εκτός από τους εκ παιδευτι κούς, και κοι-
νωνικοί παιδαγωγοί, εμψυχωτές, σχολικοί σύμβουλοι ή ψυχολό γοι, παιδαγωγοί
κ.ά. Η απου σία των παραπάνω ειδικο τήτων στην Ελλάδα συνο δεύεται, δυστυ-
χώς, και από την ελ λιπή ενη μέρωση και επιμόρ φωση των εκπαιδευτικών. Η



πρόσ ληψη κάποιων ειδι κο τήτων (π.χ. γυμναστών ή καθηγητών ξένης γλώσσας)
και ωρομισθίων χωρίς ανά λογη παιδαγωγική επιμόρφωση σίγουρα δεν αποτε-
λεί λύση. Αντίθετα, εγκυ μονεί τον κίν δυνο της αποεπαγγελματοποίησης της παι-
δαγωγικής φροντίδας και φύ λαξης. 

Αυτό που δεν έχει συνειδητοποιηθεί επαρκώς είναι ότι η ολοήμερη εκπαί-
δευση δεν μπορεί να εξαντλείται στο επίπεδο της μάθησης, αλλά να ενδιαφέρεται
εξίσου για την αγωγή και τη σωστή φροντίδα των παιδιών. Οι νέες δια στάσεις
της μά θησης, η διά βίου μάθηση, η άτυπη μάθηση, η βιωμα τική μά θηση επιτάσ-
σουν από τη μεριά τους την ανάγκη σύνδεσης σχολείου και κοινωνίας. Πέραν
τούτου, τα ελλείμματα αγωγής που διαπιστώνονται ανάμεσα στο σχολείο και
την οικογένεια επιβάλλουν την ανά ληψη επιπλέον κοινωνικοπαιδαγωγι κών μέ-
τρων στο πλαίσιο ολοήμερων μορφών εκ παίδευσης, τα οποία θα συμπληρώνουν
και θα στηρίζουν την μικρή και επιρρεπή σε κρίσεις οικογένεια. 

Το σχολείο, σε συνεργασία με άλλους κοινωνικούς φο ρείς και πρό σωπα, θα
πρέ πει στο πλαίσιο ενιαίου παιδαγωγικού σχε διασμού να επιδιώκει την ανά-
πτυξη ενός διευ ρυμένου εκπαιδευτικού χώρου, που θα περιλαμβάνει τον τοπι-
κό κοινωνικό περί γυρο, θα λαμβάνει υπόψη του τις ευκαιρίες για άτυπη μάθη-
ση στον εξωσχο λικό το μέα και θα αξιοποιεί εναλλακτικούς χώρους και μορφές
μά θησης. Είναι πολύ σημα ντικό το σχολείο και οι κοινωνικοί φορείς που ασχο-
λούνται με παι διά και νέους να συναντιού νται τακτικά, να συ νεννο ούνται μετα-
ξύ τους και να σχε διάζουν κοινές δρά σεις, να θέ τουν κοινούς στόχους και κα-
θήκοντα (Θωίδης, 2004 και 2005β). Στο πλαίσιο αυτό προ τείνονται τόσο η ανά-
πτυξη κοινοτικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων όσο και η δη μιουργία διαθεσμι -
κών δι κτύων με ολοήμερες προσφορές δραστηριοτήτων για μαθη τές. Το κάθε
σχο λείο θα πρέπει να ακολου θήσει το δικό του, ξεχωριστό δρόμο ανά λογα με
τις δυνατότητες και τις προσφορές του περι βάλλοντός του, δημιουργώ ντας έτσι
μέσω του ανοίγματός του στον κοινωνικό περίγυρο και της ολοήμε ρης εκ παίδευ -
σης μια ιδιαίτερη σχο λική ταυτό τητα και ποιότητα σχολικής ζωής. 
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